

普陀公安打造“共治警务”海岛模式 海陆一体 基层融洽

□记者 刘珈伶 通讯员 刘宇翔

普陀作为海洋大区,共有大小岛屿700多个,海域面积6000余平方公里,海岸线总长900多公里。独特的地理环境下,肩负守护平安护航发展重任的公安机关,该如何在有效警力下确保全域长治久安,为海洋经济发展保驾护航?

近年来,普陀公安坚持和发展新时代“海上枫桥经验”,主动融入基层社会治理大局,坚持多源头汇聚警务治理资源,全角度发动各类主体参与警务治理,深层次破解多跨堵点难点,让共治“盆景”变“风景”,不断夯实辖区平安基础,全力护航海洋经济跨越式发展。

海洋渔港:涉海部门一体联动

多艘执法船乘风破浪航向目标海域,无人机升空辅助开展执法活动……这是4月底普陀多部门海上联合执法活动的一幕。当天上午,公安、渔政、港航、海事、海警等多个涉海部门在东海起伏休季来临前,在辖区海域开展例行巡逻,及时发现并查处海上

违法犯罪行为。

近年来,普陀公安坚持“党委领导、公安主推”,立足“世界三大群众性渔港”之一沈家门渔港,打造“平安小苑”综合治理站,成立“海防工作站”,出台多个协作联合机制,推动涉海部门深度联动融合。依托综合治理站,创新涉海“五治”“十里平安港”岸线管理机制等海陆一体融治理模式,推行“融海七联协作”“海岛应急救援联动”等共治机制,首创“海上船舶停车场式管理”,推动“九龙治水”为“一体管海”,港区刑事发案同比下降21.3%。

此外,普陀公安还深度融合党政资源力量,推动成立全省首个“海上融治理中心”,专门调解海上矛盾纠纷。自去年底成立以来,累计调处复杂涉海矛盾纠纷上百起,调解成功率达90%以上。

悬水小岛:自治力量深度参与

在远近闻名的旅游目的地东极,碧海蓝天、极地风光吸引众多各地游客。这个典型的海岛镇由4个住人岛和多个无人岛礁组成。面对岛屿分散、交通不便、警

力不足等带来的社会治安管理难题,普陀公安坚持专群结合,组建一支由各岛党员、退休村干部、治安积极分子等组成的“离岛管家”队伍,在派出所民警带领下,担负起平安守护、矛盾调解、服务群众等职能。

“我们不仅打理好自家民宿,还会主动参与日常巡逻,配合民警处置救助类警务,共同守护我们的海岛家园。”东极“离岛管家”齐社胜介绍说。据统计,自“离岛管家”队伍组建以来,东极镇各类警情下降15%,涉旅矛盾纠纷调解成功率达100%。

不仅是东极,在普陀其他悬水小岛上,群防群治组织同样活跃在基层社会治理一线。在蚂蚁岛,“蚂蚁红警”在服务老人、安全宣传、矛盾纠纷调解等方面发挥重要作用;在登步岛,“果农守望队”全力守护平安,助力丰收。

商圈园区:“警+”合作汇聚合力

“近期网络贷款类诈骗多发,要提醒各位工友要警惕……”这是六横船企“蓝海志工”近日月度会议上的一幕,民警通报区域治安情

况的同时,开展反诈培训。

六横龙山区域是全国最大的船舶修造基地,有三家世界级船舶修造企业,区域工人高峰时达上万人。普陀公安立足区域大型船厂集中实际,深化警企共建共享,发动船企工作人员组建“蓝海志工”队伍,设立“蓝海志工”调解室解决。同时,集结公安、综治、边检、海事等部门力量,协同做好矛盾化解工作。

在集聚数百家企业的展茅工业园区,新建成的普陀经开区11087警企服务站,也成为服务企业发展的前沿阵地。

“楼上的多体谅楼下的,平时动作轻些。楼下的也多包容楼上的,有事好好沟通……”在东港武岭联动警务站内,“物业+治安管家”正在调解一起小区噪音纠纷。这是普陀公安“警+”模式应用场景之一,“警察+保安”“警察+商场”“警察+学校”……越来越多的“警+”模式在普陀落地生根,形成治理合力。

今年截至目前,全区刑事警情同比下降39%，“民转刑”案件实现“五连降”。

边检高效通关服务 远洋船员“快”回家

□通讯员 刘继元

“今天就可以回家了,你们的办事服务太好了。”近日,中国籍渔船“舟渔920”船老大施国方从舟山边检站执勤七队民警手里接过办理好的通关手续,感激地说。

据施国方介绍,他们从事远洋作业,2022年10月前往南太平洋海域作业,至今一直没有回家。近日结束阶段性作业后,两年没有回家的他们马不停蹄地赶回阔别已久的家乡。原本以为会在办理通关手续上花费点时间,没想到边检站的民警们不到半小时就帮他们办理好了通关手续。

据悉,为保障远洋渔船快速通关,舟山边检站执勤七队实行“一船一方案、一事一对策”工作机制,提前掌握远洋渔船动态,及时追踪船舶航行轨迹,最大限度缩短远洋渔船入境查验时间,实现“渔船零等待、通关零延时”,积极助力渔业经济高速发展。

外卖箱被“连锅端” 嫌疑人竟是同行

□记者 刘珈伶 通讯员 刘鑫

“警官,我的外卖箱被偷了,一定要帮我找到拿我外卖箱的这个人。”近日,外卖小哥许某兴匆匆地跑进沈家门派出所报案大厅,报警称其放于电动自行车上的外卖餐箱被盗了,箱内有价值七八百元的财物。

许某告诉民警,事发当天凌晨2时,他前往朋友家中吃饭,将电动自行车停在其朋友小区单元楼门口。晚上7时,许某下楼发现电动自行车上的外卖餐箱不见了。这可是他的工作必需品,一旦丢失就无法正常工作。“再买一套,钱是小事,但耽误挣钱。”许某说,发现自己的外卖餐箱被偷,他立即查询了小区

监控,发现窃贼竟是同行。许某很快在小区附近的街边

把这位正在送餐的“同行”逮了个正着,双方交换了联系方式,约定了赔付金额和交付时间。但事后,许某并未在约定时间拿到赔付钱款,见对方出尔反尔,一气之下便报了案。

民警了解情况后立即展开调查。两小时后,严某主动投案自首,并对自己的盗窃违法行为供认不讳。据严某交代,当日其送餐途经该小区,发现小区单元楼下一辆电动自行车上有只崭新外卖餐箱,想到自己的已磨损老旧,一时起了贪念,将其盗走占为己有。

目前,公安机关已依法对严某处以行政拘留四日。民警提醒,外卖餐箱虽然价值不高,一旦偷拿便是违法行为。莫伸手,伸手必被抓,不要因一时贪念,做出让自己后悔终生的事。

“警界飞侠”大比拼

躲避障碍、快速绕杆、精准过洞……近日,由区巡特警大队组织开展的警用无人机驾驶航空器培训比武活动在区中心渔港码头北侧大草坪举行。此次培训比武活动为期两天,共设置了理论培训、飞行实操和无人机反制等培训内容,旨在进一步提升巡特警队伍在无人机操作和应用方面的实战能力。

(记者 陈璐瑶 通讯员 刘宇翔)



参训警员进行无人机飞行实操。 通讯员 邵宇翔 摄

警秀普陀 渔都红警

霍静亮 “经”准出击 “侦”心守护



□记者 刘珈伶 通讯员 刘宇翔

为寻找破案的蛛丝马迹,他每天埋头在繁杂数据信息中乐此不疲;为抓获犯罪嫌疑人,他多方追踪,足迹遍布大江南北;面对经济领域的各类违法犯罪,他通宵鏖战与犯罪分子斗智斗勇,用实际行动为更优的法治营商环境作出自己的努力……他就是区公安分局经济犯罪侦查大队副大队长霍静亮。

聚焦专业提升 做法治质检师

在霍静亮的办公桌上,摆着一大堆法律、税务等方面的专业书籍,一旁的工作本上,密密麻麻写满了笔记。

作为普陀公安首位在职通过

国家法律职业资格证书的民警,他以“人一之、我十之,人十之、我百之”的拼劲,不断提升自身侦执法水平,身体力行将专业知识传递给其他民警。“侦办经济类案件,一定要不断更新自己的知识储备,才能在与犯罪分子的较量中占据主动权。”霍静亮说,办案时,一旦抓住破案关键“线头”,就要顺藤摸瓜,一挖到底。

在每周例会后,霍静亮都会组织全体民警学习刑法、刑事诉讼法等法律法规、司法解释,并针对侦办过程中遇到的疑难、新型案件,开展个案分析,通过“头脑风暴”方式,让民警理清各类经侦案件的工作思路。

深挖细枝末节 理清案件线索

所有案件的侦破都不是一帆风顺的。2019年,刚从边防部队转改至区经济犯罪侦查大队的霍静亮就碰到了“硬茬子”——涉案

税额高达10亿元的虚开增值税专用发票案。

接手案件后,他迅速梳理线索,从舟山本地涉案企业入手开展研判,初步确定涉案虚开增值税专用发票超过2万余份,涉及全国8个省、市,上游企业50余家。“初步查明,多数涉案企业集中在山东邹平地区。”霍静亮说。

随后,霍静亮转战奔波6个多月,抓获主要犯罪嫌疑人。因嫌疑人江某具有较强的税务知识和反侦查意识,且聘有专业律师辩护指导,在案件办理过程中,始终避重就轻,拒不承认犯罪事实。

面对“零口供”,霍静亮重新梳理案卷,不放过任何疑点,并在当时全国疫情防控背景下,先后奔赴多地调查取证,形成逻辑缜密事实清晰的完整证据链,最终将案件成功移送,并顺利宣判,主犯江某在“零口供”的情况下被依法判处有期徒刑14年。

转变侦查思路 破零口供困局

从事经侦工作以来,霍静亮办理过多起涉企违法犯罪案件,“零口供”突破的也不在少数。“侵害企业合法权益,必须严打,不论再难,我们也要啃下这块‘硬骨头’!”霍

静亮坚定地说,其中让他印象最为深刻的是一起涉案金额高达8400余万元的特大职务侵占案。

2020年8月,我区警方接到辖区一家资源公司报警,称其公司前任高管侯某、梅某等人利用职务便利骗取、侵占公司财产。考虑到涉案金额较大,且案发时间跨度较长,领导指派霍静亮主办该案。

接手后,霍静亮迅速从大量线索中理清案件脉络,并锁定侯某等犯罪嫌疑人行踪。这时,案件主要嫌疑人之一的梅某向公安机关投案。侦办中,他发现,梅某仅仅交代了自己的犯罪行为,试图独自承担罪责。发现这一情况后,霍静亮通过大量工作,攻破梅某心理防线,让其如实供述了侯某参案的犯罪事实。

可侯某到案后,拒不交代犯罪事实。霍静亮重新对众多线索一一排查,先后多次到北京、上海、山东等地调查取证。在他的努力下,一条完整证据链形成。最终,在侯某“零口供”的情况下,案件移送至检察院提起公诉,并成功宣判。

一路披荆斩棘,一路载誉前行。在没有硝烟的战场上,霍静亮穿行在数字线索中抽丝剥茧,为维护普陀经济秩序,保护人民财产安全,献上他无悔的青春。

新车刚买就被盗 民警提醒要锁车

□记者 刘珈伶 通讯员 刘鑫

刚买的自行车,车座都还没坐热,只是在外停了一会,就没了?家住东港的徐女士怎么也没想到,这么倒霉的事会发生在自己身上。近日,东港派出所接到徐女士报警,称其停放在路边的新自行车被盗了。

为方便接送小孩,徐女士当日上午花费900元购买了一辆全新自行车。中午时分,她骑车送小孩前往学校上课,将自行车停放在学校门口附近。待送完孩子回来,她发现自行车不见了。

接警后,民警迅速赶到现场,根

据徐女士提供的线索开展走访调查,调取了案发现场周边监控视频,很快成功锁定违法嫌疑人庄某,并将其抓获。

“我当时看边上没人,那车很新且没上锁,我又急着去办事,就把它骑走了。”经询问,庄某对自己盗窃自行车的违法行为供认不讳。目前,严某已被公安机关依法处以行政拘留五日。

民警提醒,市民一定要提高防范意识,骑车外出停车时要做好防盗措施,切莫因贪图一时方便而给不法分子可乘之机,如若发现车辆被盗,第一时间报警。

老汉耕作突发中风 民警紧急救助送医

□记者 刘珈伶 通讯员 胡锦

“快帮帮我,我爸在山里耕作时中风了,需要马上送医院!”近日,桃花派出所接到一通隔海电话。了解到情况紧急,值班民警虞琪伟立即带人赶往现场。

原来当天,年过六旬的颜老伯在田地耕作时突发中风,导致半个身子瘫痪,依靠仅能活动的右手艰难地拨号向家人求助。当亲属们赶到时发现没人能背动颜老伯,赶紧让颜老伯的儿子向派出所求助。

“老人家,听到请回答!”“警察同志,在这边。”由于山里地形崎岖复杂,民警只能通过呼喊来确认位置。看到民警们赶到,围在颜老伯旁边的亲属们松了一口气。

“大家搭把手,把老伯放我背上,我背他下去。”虞琪伟查看颜老伯的情况,发现他意识清醒没有太大伤势,于是让大家帮忙把颜老伯搬到他的背上。担心颜老伯没有力气滑下来,他让老伯唯一能动的右手紧紧扣住自己的肩膀,而自己用双手紧紧抓住老伯大腿。亲属们在后面托扶,众人穿过两侧灌木,缓缓朝山下走去。

300米的山路,虞琪伟背老人走了十多分钟。下山后,虞琪伟把老伯背进警车,放下老伯的那一刻,他扶着腰向前一跟跄,狠狠舒了一口气,随后立即将颜老伯送到码头,乘船前往沈家门本岛医院就诊。

目前,颜老伯正在住院治疗,身体已无大碍。

无人机空中“扫毒” 全力铲除“漂亮花”

□通讯员 陈诗逸

为有效遏制非法种植毒品原植物,强化毒品源头管控,扩大禁毒宣传影响力和覆盖面。连日来,六横公安分局利用“无人机空中巡查+广泛宣传”相结合的方式,在辖区开展“地毯式”排查,让“地狱之花”无处藏身。

巡查中,当无人机飞行到一处菜地上空时,民警敏锐地发现其中有一株颜色艳丽的花。通过近距离观察,发现该花疑似罂粟花。民

警随即赶到种植点进行现场铲除。“无人机空中监测和巡查,弥补了单纯人工踏查的局限性,最大限度发现和铲除非法种植的罂粟,从源头上遏制了毒品违法犯罪行为的发生。”六横公安分局相关负责人说。

本次巡查共计铲除罂粟40余株。同时,民警还向过往群众发放禁毒宣传手册,普及识别毒品原植物需要承担的法律责任,牢固树立“种一株都违法”的思想观念,营造浓厚的禁种铲毒氛围。